

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：http://pctnm.tw/



祂揀選你們為初熟的果子，使你們因信真道，又蒙聖靈感化成聖，得到拯救。為此上帝藉著我們所傳的福音呼召你們，好得著我們主耶穌基督的榮光。所以，弟兄們，你們要站立得穩。（帖後2:13~15）

年度主題【站立得穩 得著榮光】

主日台語禮拜 上午 10:30

2023 年 6 月 25 日【第 26 週】

主禮：吳淑貞姊妹

司禮：程筱雯執事

司琴：李逸歆老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....司 琴
宣 召.....詩篇 34:8-9.....司 禮
聖 詩....31 首「天父疼咱世間眾人」.....會 眾
主禱文.....會 眾
信仰告白.....使徒信經.....會 眾
啟 應.....22 篇.....司 禮
祈 禱.....司 禮
回 應.....會 眾

勇敢跟隨主腳步，我欲盡心服事，
宣揚主疼無嫌勞苦，
帶著盼望、信心與疼，打拼向前行。

聖 經.....約翰福音 2:1-12.....司 禮
講 道.....有福氣的人生.....主 禮
祈 禱.....主 禮
聖 詩.....303 首「主，我欲謳唵祢」...會 眾

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....石栢岡執事
倪振亞執事
382 首「我的疼痛求主助」

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....我有主的疼.....雅音合唱團
詞曲：鄭明堂
偈 佇我心內，我欲去報揚，恩典與愛疼。
哦！主在看顧我，祂也安慰我，
互我的生命充滿著氣力與扶助。
我欲去報揚，主的疼佇我心中，我欲去報揚，
(去報揚)

報 告.....司 禮
聖 詩....529 首「佇我救主榮光面前」...會 眾
祝 禱.....張宣信牧師
阿們頌.....會 眾
默 禱.....會 眾
殿 樂.....司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2023 年 6 月 25 日【第 26 週】

講道：吳淑貞姊妹

司禮：胡匡睿弟兄

司琴：陳怡如執事

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇34:8-9.....	領 唱
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 專心仰望耶穌

既然有這麼多的見證人 像雲彩圍繞著我們
 就應該放下各樣重擔 脫下纏累我們的罪
 既然有這麼多的見證人 像雲彩圍繞著我們
 以堅忍的心向前奔跑 那擺在我們前面的路程
 讓我們專心 專心仰望耶穌 那信心的創始完成者
 以合一的心 並存忍耐 奔跑我們前面的路程
 讓我們專心 專心依靠耶穌 曠野中的安慰引領者
 以喜樂的心 並存盼望 奔跑我們前面的路程

2. 父的筵席

我們是神的兒女 不活在恐懼裡
 我們不孤單 因為有祢在這裡
 真理已戰勝謊言 我們已得著自由
 因著信而稱義 靠耶穌得生命
 父已預備筵席 等著他兒女
 父為我們預備筵席 等著他兒女回到懷裡
 我的被造有祢的心意祢對我的愛永無止盡
 (祢的愛無止盡)

3. 主你永遠與我同在

危難臨到我信靠祢 深知祢必領我度過
 祢信實 為我堅持 到最後 當暴風雨向我靠近
 有祢同在我不至畏懼 祢是我的牧者 我所倚靠
 每個夜 每一天我知祢永遠在身邊
 主祢永遠與我同在 在祢裡面沒有改變
 祢的堅定從昨日到今日一直到永遠
 靠祢豐盛應許站立我的未來在祢手中
 堅固磐石 全能真神我敬拜祢

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束)....	司 禮
聖 經.....約翰福音 2:1-12.....	司 禮
講 道.....有福氣的人生.....	主 禮
禱 告.....	主 禮
詩 歌.....愛祢，是我一生的呼召.....	會 眾
奉 獻.....	陳政綸弟兄 張政皓弟兄
報 告.....	司 禮
祝 福 詩.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....	張宣信牧師
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 6/25	胡匡睿	陳怡如	胡匡睿	陳張致政 張政綸	陳張致政 張政綸	李陳冠盛 良昌
下週 7/2	張政皓	陳怡如	青 契			李朱冠奕 良翰

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 週報夾頁請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎與感謝**：大家來參加禮拜，我們很感謝台灣神學院道碩今年的畢業生吳淑貞老師在今日兩場禮拜中證道，謝謝她一年來在本堂實習的辛苦，八月她將受派當傳道，請為她將來服事的道路禱告。禮拜後請留下來互相請安、交誼。

2. **請加入南門教會 LINE 官網**：每週我們都會將禮拜直播的連結，藉由教會各群組的 LINE 送給兄姐，但因跨群組的人太多，許多人會重複收到，所以下週起我們會將禮拜連結與教會消息，統一只由南門教會 LINE 的官網送出，請大家一定要加入南門教會官網。請掃右方官網的 QR Code 才能接到直播連結與教會的消息。謝謝！



3. **慶祝設教七十週年特別音樂會**：7/8(六)晚七點我們將舉辦一場「口唱心和、傳唱榮光」的特別音樂會，除了聖歌隊、敬拜團、青少契樂團參與外，還有參加飛樂音樂夏令營同學們的成果展示演出，請大家預留時間參加，並代為宣傳邀請親朋好友來參加。

4. **第三季行事曆**：7-9 月行事曆已安排妥當，請兄姐收藏，並參與各團契的聚會，配合教會的活動。有服事的兄姐也留意自己事奉的時間、項目，若需對調調整，請盡量自行安排，並讓辦公室知道，謝謝！

◎團契消息

1. **夫婦團契**：下週日(7/2)第二場禮拜召開例會，邀請詹勳敏執事專題演講，他專講的題目是「房地合一稅 - 對於繼承、贈與移轉登記的影響」請大家預留時間來參加。

◎肢體關懷

1. **請代禱**：薛牧師娘的母親葉瓊資長老於 6/13 日息勞歸主，享年 93 歲，只限遺族參加的告別、火化、安葬禮拜分別於 6/20、21 完成。請為薛牧師娘惠玉姐暨眾遺族代禱，在這哀傷艱難的時刻，願主安慰扶持。

◎代禱事項

1. 極端氣候造成全球各地天災不斷請為人類能更關心保護地球而禱。
2. 請為兩性的平權能互相尊重，並為曾受性侵害、性騷擾的受害者代禱。
3. 請為飛樂音樂夏令營的籌畫與報名的情況代禱。

上週
講道

在什麼事...?(2)

瑪拉基 2:10~17 3:7~18

張宣信牧師

上週我們談到瑪拉基書寫作的特色，書中的上帝是如何的屈低降尊來與祂所愛的以色列百姓爭辯，全書呈現出一種滿有情感的、甚至是懇求式的控訴與呼籲，上帝提出六段的指控，然而人們都加以反駁用「我們在什麼事...?」(那有?我們在何事上讓祢失望呢?)，而後上帝再舉證來指責。這六項指控與人的辯駁分別記載如下：1、對神的愛已經沒有感覺也不再尊重祂。(1:2-5) 2、祭司藐視神並疏忽教導的責任。(1:6-2:9) 3、百姓不再尊重「約」。(2:10-16) 4、嘲諷上帝的公義。(2:17-3:6) 5、不再遵守守十一奉獻的律法。(3:7-12) 6、藐視甚至放棄敬虔的生活。(3:13-4:3) 分述如下：

1. 不再感受到神的愛？耶和華說：「我曾愛你們。」你們卻說：「祢在何事上愛我們呢？」(瑪 1:2) 只因其中一方已經忘記曾共同經歷過的一切，對愛麻痺，失去了起初互相疼惜那種愛的感覺了！

2. 藐視、輕忽、應付神，你們卻說：「我們在何事上藐視你的名呢？」(瑪 1:6) 神指出祂指控的事實：「你們將不潔淨的食物獻在我的祭壇上，卻說：『我們在何事上使你不潔淨呢？』你們說，耶和華的供桌是可藐視的。(瑪 1:7) 你們又說：『看哪，這些事何等煩瑣！』並嗤之以鼻。這是萬軍之耶和華說的。(瑪 1:11-13) 上帝竟然在自家(神的選民中)被厭倦、唾棄！又「祭司的嘴唇當守護知識，人也當從他口中尋求訓誨，因為他是萬軍之耶和華的使者。你們卻偏離正道，使許多人在這訓誨上絆跌。你們破壞了我與利未人所立的約。(瑪 2:7-9) 在萬民皆祭司的時代，這也是對基督徒的控訴！

3. 對「約」的不尊重表現在三方面 A. 祭司敗壞利未之約。(2:7-9) 神職人員未獻身 B. 以色列背棄列祖與上帝所立之約：「我們豈不都有一位父嗎？豈不是一位上帝創造了我們嗎？為何互相行詭詐，褻瀆了上帝與我們列祖所立的約呢？」(2:10)

C. 市井小民不守婚約，背棄自己的妻子：因為耶和華在你和你年輕時所娶的妻之間作證。她雖是你的配偶，你誓約的妻，你卻背棄她。(2:14) 深宮怨婦的眼淚，神看到了：因哭泣和嘆息的眼淚遮蓋耶和華的祭壇，耶和華 - 以色列的上帝說：「我恨惡休妻的事和衣服外面披上暴力的人。所以當謹守你們的心，不可行詭詐。這是萬軍之耶和華說的。」(瑪拉基 2:16) 我們要尊重並遵循在神面前所立之約！

4. 對上帝的公義失望而嘲諷。因為你們說：「凡行惡的，耶和華看為善，並且喜愛他們；」又說：「公平的上帝在哪裏呢？」(瑪 2:17) 公義是社會安定的基礎，但完全的公義在人的社會何等難尋！因每個社會卻都存在階級、歧視、矛盾...最近性騷擾的事件整個社會吵得沸沸揚揚，卻逐漸流於各說各話，受害者啞巴吃黃蓮，真相很難釐清，公義也難得伸張，這世界還有公義嗎？我們都期待公義能馬上顯現，作惡者都能得到立即的制裁，然而卻常事與願違。這是信仰上的難題：上帝的公義何在？因著我們的智慧有限、年日有限，常無法等到看到最後的結局！但神要我們耐心等候！上帝回應我們說：祂來的日子，誰能當得起呢？祂顯現的時候，誰能立得住呢？因為祂如煉金匠的火，如漂洗者的鹼。他必坐下如煉淨銀子的人，必潔淨利未人，熬煉他們像金銀一樣；...萬軍之耶

和華說：「我必臨近你們，施行審判。我必速速作見證，警戒那些行邪術的、犯姦淫的、起假誓的、剝削雇工工錢的、欺壓孤兒寡婦的、屈枉寄居者的和不敬畏我的人。」(瑪 3:2-5) 惡人猖狂只是暫時，神的審判才是最終。

5. 瑪拉基談十一奉獻。「人豈可搶奪上帝呢？你們竟搶奪我！你們卻說：『我們在何事上搶奪你呢？』其實就是在你們當納的十分之一奉獻和當獻的供物上。因你們全國上下都搶奪我的供物，詛咒就臨到你們身上。你們要將當納的十分之一全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。這是萬軍之耶和華說的。(瑪 3:8-10) 這是一段令人疑惑的經文，在該節經文中，先知竟然鼓勵百姓來試試 (Test, Prove) 上帝，甚至似乎能以此來換取上帝物質的祝福，這豈不是與聖經中「不可試探神」(申 6:16) 的原則互相違背嗎？而人可以用金錢的奉獻來換取神額外的祝福嗎？這是否太利益交換主義？關於奉獻十一最早是亞伯拉罕 (創 14 章) 獻給麥基洗德，而後雅各逃亡時對上帝許願 (創 28 章)。其十一奉獻有一個共通之處，就是他們完全是自動自發的行動。十一奉獻成為律法要到摩西的律法裏面才有詳細的規定。「見若地上所有的，無論是土產抑是樹頂的果子，十份的一份是耶和華的，做聖歸與耶和華。」(利未 27:30) 這段經文不能忽略寫作的時代背景。出埃及後，利未支派被指定全時間處理宗教敬拜的事，其他支派有義務供給利未人的需要，才將十一奉獻訂為律法，但尼希米 13:10-12 說「我發現利未人當得的份無人供給他們，甚至供職的利未人與歌唱的都各奔回自己的田地去了。我就斥責官長說：「你們為何不顧上帝的殿呢？」於是我召集利未人，使他們在自己的崗位上供職。猶大眾人就把五穀、新酒和新油的十分之一送入庫房」。按尼希米記我們知道瑪拉基也希望百姓能再次遵守摩西十一奉獻的律法來得祝福，讓利未人能專心於其在聖殿的服事！且聖經其他地方論十一奉獻時都會強調是要遵守上帝的一切吩咐，才能得上帝的賜福。如申命記 26:12-15 節、28:1-2 節，所以上帝祝福的本質是「遵守上帝的一切律法」，而不要認為十一奉獻將等同於得到上帝祝福的保證！那在這恩典的時代，我們如何看奉獻呢？保羅給了我們應該要有的奉獻精神：「各人要隨心所願，不要為難，不要勉強，因為上帝愛樂捐的人。」(林後 9:6-10)

6. 你們說：「事奉上帝是枉然，我們遵守上帝所吩咐的，在萬軍之耶和華面前哀痛而行，有甚麼益處呢？現在，我們稱狂傲的人為有福，並且行惡的人得以建立；他們雖然試探上帝，卻得以逃脫。」(瑪 3:14-15) 然而敬畏上帝絕不是徒然的，神的回應是：那時，敬畏耶和華的人彼此談論，耶和華側耳而聽，且有紀念冊在祂面前，記錄那敬畏耶和華、思念祂名的人。(瑪 3:16) 不要絕望，不要失去信心，必定有絕然不同的結局...

基督徒，你是否曾如同瑪拉基所描繪的？心靈已感受不到起初的愛、不尊重與人與神所立的「約」、對服事上帝感到厭倦、失去奉獻的精神與熱忱、對神行事的時間與方式不耐、而一再的與神爭辯「我在何事上...令祢不快？」願藉由這兩週的信息，上帝給我們的回覆，能提醒我們更愛主，也稍稍解答了我們心中的疑惑。

【睿智雞精特別號】

本色化的天路客／天路客的本色化

◎林鴻信（基督教研究智庫理事長）



重量級宣教學學者華爾斯（Andrew F. Walls）提出教會史上有兩個互相對立的力量，二者都來自耶穌基督的福音：

宣教運動兩股相對的力量

其一，本色化原則——「上帝愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。」（約翰福音三章 16 節）道成肉身就是這原則的見證，天上聖子成為人來到人世，使世人認識上帝的愛——按照我們的本相接納每一個人，而非要求我們要做什麼或成為什麼，使人人在自己熟悉的文化裡接受福音，有如在家一般。

其二，天路客原則——「我們在這裡本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。」（希伯來書十三章 14 節）蒙恩接受福音者，生命被更新成上帝所喜悅者，而「忠於基督」意味著在價值觀與身分認同上，逐漸與原有歸屬脫節，心意朝向基督更新而變化；在世上如擁有雙重國籍，一心嚮往的上帝國跨越文化、地域限制而呈現普世性。

十九世紀宣教運動帶有極大的宣揚福音熱情，把耶穌基督的福音帶到世界各地，提倡天路客原則；然而二十世紀以來，許多對宣教活動的檢討與反思，則高舉本色化原則。因為過去過度重視天路客原則，可能造成基督徒與自己所屬文化脫節的傷痕；然而，當前檢討過去，不必得全盤否定過去，一旦只剩下本色化原則的話，往往造成「有文化無基督」的信仰空殼化。

事實上，華爾斯所呈現的畫面，既是「本色化的天路客」又是「天路客的本色化」。綜而觀之，「本色化原則」指向信仰遷就文化的和諧，「天路客原則」卻常見信仰與文化的張力；人性與本地習俗往往傾向和為貴而偏向前者，但若回到耶穌基督福音的本質則不可犧牲後者，維持這兩者之間的平衡是必要的。

耶穌宣揚福音也融入福音

近年來，政府積極資助各種本土文化復興，卻常見以傳統宗教即為傳統文化，在此潮流影響下，教會若是過度高舉「本色化原則」，可能會使得敬拜對象從上帝轉向文化，乃至隨同時代潮流，朝向以傳統文化即為傳統宗教發展。

基督道成肉身，親身經歷轉化而進入人世，跟隨基督者也需經歷被轉化，順從上帝成為新人而脫離舊人，這不是容易的事；同樣地，當基督福音進入文化時，文化也需要被轉化，勢必也是一個艱辛歷程。

華爾斯用「轉譯」(translation) 來形容這一過程：假若人無須改變，文化無須調整的話，那麼人就是完全的人，文化就是完美的文化了，事實並非如此，請問世上有什麼人沒有任何罪惡呢？有哪些文化沒有陰暗面呢？個人與文化都需要救贖！

馬可福音一章 14-15 節簡要明白地記載：「約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳上帝的福音，說：『日期滿了，上帝的國近了。你們當悔改，信福音！』」耶穌基督傳達信息的重點是「當悔改，信福音」，「悔改」就是「轉身歸回」，回到天父上帝的家，因上帝掌權做王的國度即將來臨。

耶穌基督不只宣揚福音，而且親自融入福音，道成肉身，倒空自己，降卑為人來到我們當中，走上十字架犧牲的道路，這正是本色化原則與天路客原則並存而互相補足的源頭，見證這福音既親臨不同地域、深植文化，又普世同感共通、跨越文化。

(摘自基督教論壇報 2023-06-14 網路版)